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P R O T O K O L L über die Sitzung des Ortschaftsrates Riebau der Amtsperiode
2024/2029 am Montag, dem 03.02.2025 um 18:30 Uhr im
Dorfgemeinschaftshaus Riebau, Riebauer Dorfstraße, 29410
Hansestadt Salzwedel

Anwesenheit:
 

Ortsbürgermeister/in
Herr Michael Schmidt  

Mitglieder
Herr Michael Dieckmann  
Herr Jasper Kanning  
Herr Jörg Neumann  

Protokollführer/in
Frau Cindy Schmidt zur Kenntnis genommenzurückgestellt
 
 
nicht anwesend:
 
 
 
Beginn der Sitzung: 18:30
Ende der Sitzung: 
 
 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der 

zahlenmäßigen Anwesenheit der Ortschaftsräte und damit der Beschlussfähigkeit
  
 2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung
  
 3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 30.10.2024
  
 4. Entwurf der Standortmethodik für Windenergieanlagen der Hansestadt Salzwedel
  
 5. Integriertes Stadtentwicklungskonzept 2035

Teil 2: prioritäre Gebiete (Arendseer Straße, Ernst-Thälmann-Straße, Uelzener Straße) 
und Ortsteile

  
 6. Einwohnerfragestunde
  
 7. Informationen des Ortsbürgermeisters
  
 8. Termine für bevorstehende Veranstaltungen in 2025
  
 9. Anfragen und Anregungen
  
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der 

zahlenmäßigen Anwesenheit der Ortschaftsräte und damit der Beschlussfähigkeit
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 Der Ortsbürgermeister eröffnet die 5. Sitzung. Er stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.
 
 
 

  
  
  
zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

  
 

 Die Tagesordnung sieht abweichend von der Einladung vor, dass der Vortrag von
Herrn von Ahlen zum Entwurf der Standortmethodik für Windenergieanlagen der 
Hansestadt Salzwedel Vorlage 2024/52 unter Punkt 4 vorgezogen wird. Die 
Einwohnerfragestunde erfolgt unter Punkt 6.
 
 
 

  
  
  
zu 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 30.10.2024
  

 
 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 30.10.2024 erfolgt einstimmig 

mit 4 „Ja-Stimmen“.
 
 

  
  
  
zu 4 Entwurf der Standortmethodik für Windenergieanlagen der Hansestadt Salzwedel

Vorlage: 2024/052
  

 
 Herr Benjamin von Ahlen hält den Vortrag zum Entwurf der Standortmethodik für 

Windenergieanlagen der Hansestadt Salzwedel Vorlage 2024/52.
Nach dem Vortrag teilt Ortsbürgermeister Herr Michael Schmidt mit, dass in der 
heutigen Sitzung noch keine Empfehlung durch den Ortschaftsrat erfolgen wird. 
Er weist daraufhin, dass an der nächsten Ortschaftsrats Sitzung ein Investor 
teilnehmen wird.
Im Anschluss erfolgt ein Austausch im Ortschaftsrat und dann die Rückmeldung 
zum Entwurf.
 
 

  
  
  
zu 5 Integriertes Stadtentwicklungskonzept 2035

Teil 2: prioritäre Gebiete (Arendseer Straße, Ernst-Thälmann-Straße, Uelzener 

Straße) und Ortsteile

Vorlage: 2024/067
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 Ortsbürgermeister Herr Michael Schmidt liest das vorliegende 

Stadtentwicklungskonzept vor. Mitglied des Ortschaftsrats Herr Jasper Kanning 
gibt ein Feedback zu der Veranstaltung vom 08.04.2024 dazu. Die vorliegende 
Übersicht mit den Besonderheiten, Herausforderungen und Maßnahmen hierzu 
wird zur Verfügung gestellt. 
 
 
 

  
  
  
zu 6 Einwohnerfragestunde
  

 
 Frau Marion Bettzieche fragt warum die Bundestagswahl am 23.02.2025 nicht im 

Dorfgemeinschaftshaus in Riebau stattfindet. Ortsbürgermeister Herr Michael 
Schmidt gibt dazu an, dass er diese Information auch nur beiläufig am Telefon 
erhalten hat.
Die Entscheidung hierzu erfolgte durch die Stadt. Bezüglich der Anmerkung, dass
die Wahlbeteiligung dadurch geringer ausfallen könnte, weist Ortsbürgermeister 
Michael Schmidt auf die Möglichkeit der Briefwahl hin. 
 
Herr Henry Rötz weist daraufhin, dass die Laubsäcke noch nicht abgeholt 
wurden. Wann dies erfolgen soll, kann auch Ortsbürgermeister Herr Michael 
Schmidt nicht sagen, da er dazu keine Auskunft erhalten hat.
 
Frau Karin Schulz gibt an, dass sowohl LKWs als auch die Busse durch den Wald
zwischen Jeebel und Groß Chüden fahren.
Ortsbürgermeister Herr Michael Schmidt gibt an, dass das Problem bereits 
bekannt ist. In diesem Zusammenhang teilt er mit, dass er bereits beim 
Ordnungsamt vorgesprochen hat, um auch die Geschwindigkeitsbegrenzung im 
Ort prüfen zu lassen.
Die vorhandenen Schilder „freiwillig 30km/h“ sollten weiter vorgesetzt werden.
Diese wurden nun jedoch ganz abgebaut.
Die Kosten für das Aufstellen neuer Schilder belaufen sich auf 150,00 Euro pro 
Schild.
Bei dem geplanten Vor-Ort-Termin mit dem Ordnungsamt soll geklärt werden, 
warum die vorhandenen Schilder abgebaut wurden und nun Kosten entstehen für
das Aufbauen neuer Schilder. Zudem soll aufgrund der hohen Geschwindigkeiten
durch die LKWs und landwirtschaftlichen Fahrzeuge der Stadtblitzer zeitnah 
aufgestellt werden. 
 
Frau Alrun Peterhoff fragt, ob die Bahnstrecke „Salzwedel-Wittenberge“ wieder 
repariert und freigegeben wurde, da dort neulich Arbeiten an den Bahnschienen 
erfolgten.
Hierzu teilt Herr Jasper Kanning mit, dass die Bahnstrecke nie stillgelegt wurde 
und Reparaturen erfolgten. Ob eine Nutzung der Bahnstrecke zeitnah erfolgen 
wird, ist nicht bekannt.
 
Frau Alrun Peterhoff weist daraufhin, dass die Gummiplatten auf dem Spielplatz 
(genauer auf dem Basketballspielfeld) bereits absacken. Offensichtlich wurden 
diese nicht ausreichend verdichtet. Ortsbürgermeister Herr Michael Schmidt teilt 
hierzu mit, dass bereits eine Besichtigung erfolgt ist und eine Mängelliste an die 
Firma weitergeleitet wurde.
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Herr Peter Lahmann bittet um Klärung der Eigentumsfrage zur Kirchenmauer, da 
bereits Gefahr in Verzug beim Eingang besteht. Die Kirchenmauer gehört nicht 
zum Kirchengrundstück. Die Stadt sagt jedoch, dass diese zum 
Kirchengrundstück gehört. Klar ist jedoch der Eigentümer des Grundstückes ist 
auch für die Sicherheit verantwortlich. Klärung hierzu erfolgt durch den 
Ortsbürgermeister Herrn Michael Schmidt.
 
Frank Rosenberg teilt mit, dass die Feuerwehren Riebau und Jeebel zum 
01.04.2025 zusammengeführt werden. Der Standort in Jeebel wird zum 
31.03.2025 geschlossen. 
 
 
 

  
  
  
zu 7 Informationen des Ortsbürgermeisters

  
 

 Ortsbürgermeister Herr Michael Schmidt teilt mit, dass Herr Anton Wacha auf
eigenen Antrag aus persönlichen Gründen aus dem Ortschaftsrat ausgetreten
ist. So dass der Ortschaftsrat aus 4 Personen bis zum Ende der
Wahlperiode besteht.
 
Das Adventsfest kam bei allen Beteiligten wieder sehr gut an. An dieser Stelle
bedankt sich Ortsbürgermeister Herr Michael Schmidt bei allen Helfern.
 
Mitteilung, dass das Dorfgemeinschaftshaus eine neue Öltankanlage erhalten
hat.
 
Die Aktion „Sperrmüllentsorgung“ war ein großer Erfolg und soll auch in
diesem Jahr wieder stattfinden.
 
Nach Rücksprache mit Frau Senkbeil wird die Küche im
Dorfgemeinschaftshaus erneuert. Ideen werden begrüßt.
 
Die Lieferung der 4 Bänke (2 für Riebau und 2 für Jeebel) ist erfolgt. Die
Anbringung und Sicherung der Bänke erfolgt in Eigenleistung.
 
Der Förderantrag für das jährliche Dorffrühstück wurde fristgerecht gestellt. An
Dieser Stelle bedankt sich Ortsbürgermeister Herr Michael Schmidt bei Herrn
Peter Lahmann für die Unterstützung. Das Frühstück ist geplant für den
10.08.2025 geplant.

 
 
 
 

  
  
  
zu 8 Termine für bevorstehende Veranstaltungen in 2025

  
 

 08.03.2025: Skat – und Rommé Turnier im Dorfgemeinschaftshaus in Riebau
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05/2025: Aufstellen Maibaum geplant (erstmalig in Riebau)
 
06/2025: Dorfflohmarkt geplant. Hierzu soll eine Liste in den Umlauf gehen,
in welcher sich jeder eintragen kann, der teilnehmen möchte. Danach erfolgt
die abschließende Planung und Umsetzung.
 
08/2025: Aktion „Sperrmüllentsorgung“
 
13.09.2025: Busfahrt nach Stendal (Feuerwehrmuseum) und Tangermünde
(Burgfest). Organisiert durch den Förderverein der Feuerwehr. Herr Frank 
Rosenberg weist daraufhin, dass eine rechtzeitige Anmeldung erforderlich ist, um
eine Teilnahme sicherzustellen.
 
29.11.2025: Adventsfest.
 
 
 

  
  
  
zu 9 Anfragen und Anregungen
  

 
 Keine Fragen und Anregungen.

 
 
 

  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez.    gez. Cindy Schmidt
Vorsitz    Protokollführung
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